

平凡人生

民间采风

# 溪口有棵老樟树

□周美蓉

# 吉吉驾到

□蔡林悦

自习课，我正埋头看着金庸，兴致正浓时，一张纸条被悄悄推到我眼前。定睛一看，天哪，吉吉驾到！我赶紧把书往桌肚里一推，假装找资料似的翻翻看看，听到背后响起了轻轻的脚步声，我知道，我玩儿了。一只羽毛球拍出现在我的面前，一道悦耳又致命的女声响起：看什么书呢，给我放上来。我只好讪讪地交出请哥哥和蓉妹妹，跟在她身后向办公室走去。

一顿批评是免不了的，厚脸皮的我，竟很好意思地问她，书什么时候能还给我？她气得拿起球拍作势打我，我只好连忙摆手说不要了，落荒而逃。保命要紧，要是她告诉我老妈，可真啥都没有了。

叮叮叮 闹钟响起，我揉揉眼睛，打开手机看到两个未接来电，是她。正要回电时，第三个电话打了进来，我接起。菜单，最近如何？现在疫情很严重，你留什么学什么时候去？我记得你之前计划，是今天晚上的飞机

她还是如以前一样风风火火，一连讲了一大串，我都没来得及回话。简单地跟她讲了学校推迟开学的安排，她又嘱咐了我一大堆，才放心地挂了电话，去备课了。

坐在床上，我回想着刚刚的梦，也是真实的故事。或许是心灵感应，一梦到她，就接到了她的电话。她是我的高中英语老师，吴喆。她单名喆字，于是我们便有了一个暗号 吉吉驾到，用来互相提醒，她来了。历届学长学姐们都说是桑植一中最凶又最好的女老师，这个描述听起来很矛盾，可是放在她身上又意外地很和谐。

现在想想，我居然能去英国念书，真是不可思议。中考时候英语刚及格及格线、曾经最讨厌的科目是英语、每逢英语课就只想打瞌睡 无法想象她居然可以把我从一个学渣培养成一个准学霸。高一的时候，几乎每天英语早读我都是读着读着就开始蜻蜓点水 和周公一起钓鱼了，自习课看杂志看小说，更是稀松平常。一次偷偷睡觉被她发现以后，出乎意料地没有骂我，而是把我带到办公室谈心，问我为什么不喜欢英语。我作为一个小升初考试只会apple、orange和hello的厌学分子，实在是太多理由了。她认真地帮我分享了我现在的英语水平，给我定下了背单词的任务，每天都会问我进度。起初我觉得，背单词没有什么用，因为其他成绩还不错，我，从来不用死记硬背。但是迫于她的压力，我开始硬着头皮背，半个学期下来，我发现，在写作文的时候，我居然可以写出

一些高级词汇，25分满分居然能拿到20分。要知道我之前的水平最多能拿15分。初次尝到甜头的我，把试卷拿给她，请她帮我指定接下来的学习计划。就这样，我开始学语法、练造句，不留神，就把不及格的英语提到了高考时的117分，顺利地进入一所211大学。大学四年一晃而过，当我被心仪的英国高校录取时，我才跟她说，总算是学出师了。

不仅仅是我，班上几乎每一个英语后进生，都经历过她的魔鬼定制学习计划。365天不间断的学习、课后额外的练习，我们这群基本功很差的学生，在她的鞭策下，一点一点夯实基础，最终都有了很好的成绩。

起初，我们都管她叫吉吉，觉得是个可爱的昵称，可是突然有一天起，我们开始叫她 吴妈妈。也许是因为那个单亲家庭长大的男孩子说，她就像妈妈一样关心他；也许是因为她会带住校的女孩子去医院看病；也许是因为她会从乡下带回来的水果全部分给同学们吃，也许是因为，她就是我们的妈妈。她很用心，我们的班级是1205，所以每一年的12月5日，她都会把我们带到草坪，拍一张全家福。遇到了同学过生日，她会邀请全班同学一起给他唱生日歌。春季秋季，如果有个好天气，她会让我们出去放风，当其他班的学生在教室里埋头苦读的时候，我们班却在操场上疯玩。而且，我们班几乎一半的同学都被一本本校录取。

毕业已经快五年，班上的同学总是会约着在寒暑假去她的家里蹭饭，每一个假期都不落下。去年过年时，我们突击去她家，看到我们一大群人，她笑着说我们不早一点告诉她，家里没有什么好菜，然后急忙忙跑出去买菜。大家在开黑打游戏，小陈没玩，就站在门口左看看右看看。突然他低声喊了句：吉吉驾到！正玩着游戏的我们，动作异常统一地把手机往袖子里一收。不知道是谁猛地大笑起来，我们才意识到，原来早已毕业！待她回来时，大家都捂着嘴笑，她纳闷儿，问原因，谁都不告诉她，让她心里瞎猜去。

她正在做饭，我们悄悄讨论，看着她在厨房里忙碌的样子，忽然就想不起当初她是如何拿着羽毛球拍在教室里叱咤风云称霸一方，念书的时候明明怕她怕得要死，毕业了却恨不得事事都要讲给她听，遇到好吃的好看的也总要给她捎上一份。可真不愧是她啊，魅力大得让人无法抗拒。

想到这里，我拿起手机，给她的备注 吴妈妈 后面，矫情地加了一颗心。

溪口在慈利，慈利在湖南张家界。溪口有棵老樟树。这棵老樟树，早已在大家的心目中，长成了 神树 信仰的树，寄托的树，理想的树，风雨千年永不倒的树。

溪口镇樟树村，原来叫王家坪，因老樟树而更名。老樟树有多老？一千多岁。但看其冠、观其主枝枯朽之程度，大有上下五千年之气势和风范。该树还被称为 红军树，她曾见证了贺龙带领的红二方面军与肖克带领的红六军团，在左冲右突中胜利会师。

老樟树其根部15人合抱方可围之，树杆9米以上枝干分开，形成蘑菇云之长势，把绿绿的冠分散开，那几根枯枝更显铮铮铮铮、突兀峥嵘，仰望着天，傲视着地。老樟树历经千年严寒酷暑，饱经风霜沧桑，几次死里逃生，依然挺立苍穹，万里长风不倒，万钧雷霆也难撼。它3次遭雷击。2000年被雷击死，主根部空心，枝枯叶死，一度不再发芽。不知是贺师魂灵的佑护还是大自然的馈赠，这棵千岁老树几年后不可思议地神奇复活，在皮皴筋裂的老枯外皮上，长出些许新枝绿叶，日渐繁茂。

仰望树冠，深感惊叹，在如此枯朽的主干上竟能

长出如此茂盛的枝叶和绿意。生命的力量和伟岸，在这里彰显。那冲天奔放的枝干是生命之神，灵魂之歌，一如我们的红军精神。敬畏之情，油然而生。当地百姓更是心生敬畏，自觉将其围栏保护，旁边立了避雷针，以防老樟树再遭雷击；在老樟树的躯干上，人们为它裹上了一圈崭新的大红布，使它更加威武庄严；高高的树杈间吊水一样挂着几瓶营养液，为它保健养生延缓衰老。我在心中默默祈祷：愿这位尊贵的老樟树伴着贺龙及红二六军团的革命精神与溪口永存。

老樟树根上的泥土和它紧紧相拥了千百年，它面前的澧水河已与之缠绕缠绵了千百年，它周边生活的人们已伴了它几十代，它周围的田野和山岗已和它默默相望了千百年。它的年轮中，藏满乡村的风声、雨声，藏满贺龙、肖克、王震、贺炳炎等革命家坐在树下谈天说地、纵论大势、谋划军事的话语声，藏满红二六军团的将士们出操练兵的铿锵声。

老樟树，村庄的圣者，是乡村兴衰巨古的证人，是溪口的纪念馆。

老樟树是乡村的根基，是乡村的神灵，是溪口人

心目中的红军魂。老樟树告诉人们：只要你坚挺不弃，任何力量也无法摧毁你，生命可以创造奇迹。当年红军，也是凭着这种超凡的精神越过千难万险，获得了最终胜利。

静立老樟树下，看着它的不凡风采，我的思绪一下被拉到了1935年的那个早春：一位虎背熊腰的壮汉，从铁马秋风号角争鸣的硝烟中走来，振臂一呼，就在这棵老樟树下召开动员大会，慷慨激昂地呼吁：干革命就要像老樟树一样，不怕风吹雨打，敢于顶天立地。接着，贺龙、肖克、王震、贺炳炎等干将，率领红二六军团同国民党展开了激烈较量，由此打响了湘鄂川黔根据地反围剿 第一仗 棉花山狙击战。利用当地特殊地理环境和深厚的群众基础，开辟革命根据地。当时溪口是红色政权的中心，老百姓与红军亲如一家，数百名青壮年参加了红军。就在这株樟树下，红军成功收编了山大王李吉儒及他的千多号手下，进一步壮大了队伍，老樟树因此得名 红军树。老樟树处，已成为湘西北地区著名的红色革命教育基地。



秋果 汤青摄



古风新韵

## 词三首

向国庆

菩萨蛮 游苦竹寨  
追昔是寨惊星斗，帅旗北指风雷吼。帅去匪如狼，漫山竹俱殒。

至今瞻小镇，磨镜长街新。楼并广寒边，舫喧波底天。

鹧鸪天 早田岗古枫

喷霞笼烟小院东，秋风飒荡彩霞红。金蝉洒簇啾啾咽，紫鹊萦听啾啾。

摩旧干，泛沉封，当年盟誓黯成空。秋波流转今何在，望矮云山一百重。

水调歌头 谒袁任远故居

久慕三官寺，美梦日前圆。百名文苑骚客，涉水复穿山。恭立堂前惊诧：小户平民木舍，旁起牧羊栏。小坝孕金凤，奋翥在人寰。

举石门，卷百色，破黔川。魂依贺帅，常将生死等闲观。晋冀驱倭扫蒋，湘陇开荒主政，夙夜解民悬。故里人沾誉，株木出青天。

历史影册

# 北京 展办的日日夜夜(连载一)

□王国庆

2010年5月10日 星期一 晴  
五一 回家休息整整十天。

昨日返京，今天上班，又见到了久违的同事们，格外亲切。上午 展办（全国金融系统反腐倡廉建设展组委会筹展办公室）集中开会。会后，王主任安排我和马蓉去中纪委监察部查资料，我囑小马上扫描仪和电脑，坐纪委李师傅的车到广安门监察部找到中纪委二室X处长。X处积极配合，马上给我们找出几大包卷宗，包括中国银行X案、国家开发银行X案、中国信保公司X案等5人案卷，另外的中国银行X案、国家开发银行X、X等人的案卷没在中纪委，可能要最高检去找。中纪委干部态度非常友好，小马在扫描文件时，X处就陪我喝茶，聊天，轻松而随意。X处曾参与了全国金融系统许多大案要案的查处审理工作，他和我谈起了过去办案的一些故事

下午一上班，王主任带我去国家信访局查资料。国家信访局位于月坛南街，一栋浅白色大楼，此时外面有些信访人员聚在一堆议论，但还算温和，没有闹事。人行纪委与国家信访局多有工作联系，因此，王主任与他们一打电话即得到很好的回应。我们直接就到了办公室，得到两位女处长的热情接待。此行我们主要是就朱镕基、李鹏、温家宝总理对于金融案件的批示展览请求支持，俩处长积极配合。先找出了朱镕基总理关于金融案件的几个批示原件，从批示的口气和凝重的笔迹即可看出镕基总理的风格和脾气。当然，我们今天重点是找到总理关于金融案件宏观性的批示，这样才

便于公开展览。两位处长便告诉我们怎样作技术处理。最后，她们又陪我们上顶楼参观了“中国信访史”展览，展览的规模虽然不大，但办得很精致，看到了很多历史珍宝，尤其是历届中央领导人的批示手迹，包括延安时期毛泽东、刘少奇、董必武等领导人的批示件。

从国家信访局回来后，我又带马蓉去最高人民法院刑二庭查阅有关卷宗。在家的一位93年全国有影响的三大金融案件：浙江杭州农行X、X案；北京中行X案；海南工行X案。厚厚的几摞卷宗摆在桌上，我慢慢地细看，然后有选择地挑出几张重要页面，交给小马扫描。都是一些很旧的历史卷宗，有些纸张已经发黄，有罪犯的口供笔录，有庭审记录，有当时最高人民法院院长任建新签批的死刑执行令，还有执行死刑的现场照片以及尸检报告等。我还是第一次看到死刑犯的卷宗，而且是在我国最高人民法院的刑庭办公室看原件，看得触目惊心。

2010年5月13日 星期一 晴  
上午按王主任安排，我与李书记带金电公司设计人员去最高人民检察院参观检察系统反腐倡廉自身建设展。主要是看看展览的形式，尤其是案例警示的内容。

案之前，我在人行纪委开了介绍信，同时，中纪委派驻人民银行监察局局长王辛敏也对我说，他已与中纪委派驻高检监察局张振海局长联系并求得支持。因此，我们去以后，张

局长一行早在高检内部的展览厅等候我们，并委派工作人员陪我们一起参观展览。展览属内部性质，而且主题集中，所以规模不是很大，展览的形式、内容也都一般，但案例警示部分做得很好，尤其是 评析 写得不错，给我们不少启发。

参观展览后，我去张局长办公室告别，他给了我一大包案例分析报告，我代表辛敏局长对他的支持表示感谢。

这几天主要跑外面查找资料，分别去了中纪委、监察部、最高法、最高检、国家信访局等国家重要部门。令人欣慰的是，每到一处都受到这些部门官员们的热情接待和积极配合，与原来想象的中央大部委机关门难进、脸难看、事难办大相径庭。

2010年5月17日 星期一 晴  
上周末又是加班。周六主要是细化充实二展区 脚本，补充整合图片。总结认为我上次做的脚本稍微粗糙了一点，需要进一步细化，于是她又花了几天时间细化补充，的确比原来更细致更有条理，层次感也更强，但有的也太过细腻太具体了，尤其是图片和文件太多，给人繁杂累赘之感。我虽有看法，但还是尊重并感谢她的帮助，毕竟她是北大的科班，又是展览专家。

周日又赶回办公室加班，晚上下班后，与李书记、老邓、兰辉、贾世龙一起小聚。

2010年5月18日 星期二 多云阵雨  
上午又开会。会后去纪委马处长办公室，把武汉分行纪委报来的材料拷了过来，同时，也把武汉分行推荐我为总行纪检监察先进个人的推荐表也拷了过来。

下午审看武汉分行资料图片，填写推荐表。按王主任吩咐，去总行办公厅开介绍信，一个开新华社中国图片社，一个开北京电视台。前者为采集中央领导图片，后者是为查找相关影像资料。

下班前，去总行办公厅档案处查找周小川行长图片，把2008、2009两年总行领导所有活动图片全部调出来，我从中选了6幅，刻成光盘带了回来。

晚上未加班，在小区活动中心打了一个小时乒乓球。

2010年5月20日 星期四 晴  
昨天在办公室整理近几年述职报告，填写先进个人推荐表，准备明天一并发往武汉分行。去国际司拷图片，主要是周小川行长在世界金融危机后，代表中国出席各种国际会议的活动图片，如出席G20财长会议，匹兹堡央行行长会议等。国际司综合处非常配合，不到半小时就拷完了，回来把光盘交给纪总。

下午不忙，阅读 随笔。下班后陪李书记散步去西单买凉鞋。

今天上午带马蓉去新华社中国图片社采集图片。新华社图片社位于闹市口大街，我每天走路上下班都要路过这里。由于原来联系过，

办事很顺利。按照原来拟定的清单，一共采集了24幅图片，主要是中央领导及重要会议图片，包括毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛、温家宝、朱镕基、李鹏、王岐山等国家领导人的单幅照，还有党的十一届三中全会、十四、十五、十六、十七大会议全景图片。

2010年5月26日 星期三 晴  
南方这几天是大雨沱沱，洪灾肆虐，而北京早已进入夏季，上周以来，天天是阳光明媚，烈日炎炎，气温都在30度以上，人们早已换上了单薄的夏装。

这几天工作终于轻松点了，但领导还一天到晚独自关在办公室忙，暂时没给我们安排什么活干。我也就看看书，上上网，与大家聊聊天。

昨天下午，应展办贾博士邀请，展办一行13人去人保集团参观。人保办公地点就在圆明园里面，与其说是参观人保，不如说是去逛圆明园。果然了得，里面环境十分幽静，赏心悦目，舒适宜人，我们边聊边游，轻松惬意。

2010年5月28日 星期五 阴雨  
又是无事可做的两天。昨天开始看报社老同事卓今的文学评论集《残雪评传》。

下班后，王主任、李书记、马处长、王若宜及我为张家口支刘建国书记饯行。老刘被王主任借调来参与展办工作，一个人默默无闻、踏踏实实搞了个多月，王主任很满意，今天特意为他送行，我们作陪。

又到周末了，庆幸明天不要加班。